

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فِکْر و نَظَر

فَقَالَ الرَّسُوْلُ يُرِيبُ اِنَّ قَوْمِیْ اَتَّخَذُوْا هٰذَا الْقُرْاٰنَ مَهْجُوْرًا ۝ ۲۵ سُوْرَةُ
آیۃ
یہ بات کس قدر المناک اور باعثِ تعجب ہے کہ قرآن کریم جیسی جامع و مانع اور فصیح و بلیغ کتاب ہمارے پاس موجود ہے اس کی فصاحت و بلاغت کے غیر مسلم بھی معترف ہیں لیکن اس کے باوجود اس کی تعلیم و تدریس کے سلسلے میں اس کے شایانِ شان اہتمام نہیں کیا گیا۔

پاکستان جیسی نظریاتی سیٹ جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ چودھویں صدی کا میر العقول واقعہ ہے جو نقشہٴ عالم بظلالہ اللہ کے نام سے ابھری، پھر بھی ہمارے سکولوں میں خواہ وہ ابتدائی ہوں، ثانوی یا اعلیٰ درجے کے کالج اور یونیورسٹیاں ان میں قرآنی تعلیمات کا کوئی خاطر خواہ انتظام نہیں ہے۔ اس کے مقابلے میں مغربی تعلیم و تربیت، اس کے ساتھ اور نصاب کے انتظامات موجود ہیں، غیر ملکی زبان کے علاوہ دیگر اہم علوم کی تدریس کا انتظام بھی انگریزی طریقہٴ تعلیم ہے، انجینئرنگ، ڈاکٹری، کامرس، ڈرائیگ، فنون لطیفہ وغیرہ کے علاوہ تمام ٹیکنالوجی علوم کی تدریس کا انتظام بواسطہ انگریزی ہے۔ فلسفہ، اکیما، نفسیات جیسے علوم بھی انگریزی زبان اور غیر اسلامی اصولوں پر مرتب شدہ داخل نصاب ہیں۔ یہ علمی طور پر نقصان دہ ہونے کے ساتھ ہمارے طلباء کے لئے دوہرا بوجھ بھی ہیں، کہ پہلے انگریزی سیکھیں پھر ان علوم میں دسترس حاصل کریں، جبکہ ہمارے مزاج، ہمارے ذہن، ہمارا تمدن اور معاشرت، انگریزی زبان سے قطعاً مختلف بلکہ برعکس ہے۔ اور ہمارے طلباء کی کثیر تعداد ہر سال اسی برہمنی زبان کی وجہ سے فیصل ہو جاتی ہے، قوم گذشتہ ربع صدی سے تڑپ رہی ہے، ہر کہہ دمرنے لادی انگریزی کے خلاف آواز اٹھانی اور خود ملت کے نو بہانوں نے اس کے خلاف متضاد طریقے سے سٹاکسٹک

بلند کی، لیکن افسران بالائی بے حتی قابلِ داد ہے کہ ان کے سر پر جوں تک نہیں ریگیں۔ اور انہوں نے ملتِ اسلامیہ کے پر دین آموز تعلیمی مطالبہ کہ پادوں تلے روئند ڈالا۔ اس کا نتیجہ جو نکل رہا ہے اور جو ان نسلِ جس تیزی سے بے حیائی اور لادینیت کو قبول کرتی جا رہی ہے وہ آپ کے سامنے ہے۔ موجودہ سیاسی بحران بھی دراصل اسی اخلاقی بحران کا ایک منطقی نتیجہ ہے۔ جس کا لازمی نتیجہ ملک کے موجودہ خلفشار اور عظیم بحران کی صورت میں آپ کے سامنے ہے۔

ہمارے حکمرانوں کو قرآن کی تدریس کا کچھ خیال آیا بھی تو جس طریقے سے اس پر دو گرام کو رو بہ کار لایا گیا ہے۔ وہ قرآن سے ایک گوند مذاق ہی ہے۔ کچھ عرصہ پہلے عوام کے مطالبے سے مجبور ہو کر محکمہ تعلیم نے یہ منظور کر لیا کہ کچھ مقررہ اساتذہ کے ذریعے طلباء میں قرآنی تدریس کا انتظام کیا جائے، چنانچہ موسم گرما کی چھٹیوں میں ایسے اساتذہ کا انتخاب کیا گیا جو پہلے قرآن کریم کی ترسیل و تدریس کا طریقہ ریفورمر کورسوں کے ذریعے سیکھیں، لیکن باوجود کوشش کے نوے فی صد اساتذہ قرآن سے بالکل کوسے اور صحیح قرأت و تدریس کے نااہل ثابت ہوئے۔ اس طرح یہ سیکیم بھی فیل ہو گئی۔ اس تجربے سے یہ بات کھل کر سامنے آگئی کہ سکولوں اور کالجوں میں وہی اساتذہ قرآن کے متعلقہ علوم کی تدریس کے فرائض سرانجام دے سکتے ہیں جو خود قرآن کے ماہر ہوں۔ قرآن کے علم کو جو وہی اور ثانوی علم کے طور پر پڑھانے کے لئے عام علوم کے ٹیچروں کو ہنگامی ریفورمر کورسوں کے ذریعے تیار کرنا بے معنی اور لاعمل تجربہ ہے۔ اگر انگریزی کے لئے بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ بی۔ ایڈ اور ایم ایڈ ضروری ہیں تو مشرقی علوم کے لئے اور ٹی اور دیگر علوم کے لئے ایس۔ اے۔ وی۔ ایس۔ وی۔ سی۔ ٹی یا جے۔ وی۔ جے۔ اے۔ وی وغیرہ تو کیا قرآن ہی ایک ایسی کتاب ہے جس کے لئے قرآنی علوم کے ماہرین کی ضرورت نہیں؟

ہمارے موجودہ سرکاری منظور شدہ تعلیمی ادارہ میں قرآنی تعلیم کا کیا حال ہے؟
مجلس تعلیمات پاکستان نے جو دردمند تعلیمی خدمات پر مشتمل ہے ایک معروف ادارہ ہے، کچھ جائزہ لیا ہے اس کا ملخص ”قرآن پاک اور سرکاری نظام تعلیم“ کے عنوان سے درج ذیل ہے، ملاحظہ فرمائیے اور مردھنے۔

(الف) ناظرہ کلام اللہ | ابتدائی سکولوں کی تیسری جماعت میں تشریحی قاعدہ پڑھایا جاتا ہے۔ چوتھی اور پانچویں جماعت میں چھ پارے، چھٹی، ساتویں اور آٹھویں جماعتوں میں باقی کلام پاک کی ناظرہ خوانی داخل نصاب

کی گئی ہے۔ (جبکہ مساجد اور کاتبین میں یہ کام صرف سال دو سال میں مکمل ہوجاتا ہے) لیکن یہ سب کچھ محکمہ تعلیم کے گشتی ماسٹروں اور کانگریسیوں کی حد تک ہے، عملاً شاید ہزار میں سے دو چار سکولوں ہی پر مکمل ناظرہ خوانی کا انتظام ہوگا۔ اس لئے کہ نہ کہیں ناظرہ پڑھانے کے لئے تربیت یافتہ حفاظ و قراء کا انتظام ہوا ہے اور نہ آئندہ تربیت کے لئے کوئی انتظام کیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ انتہائی نادر کام دوسرے مضامین کی طرح تربیت یافتہ اساتذہ کے بغیر ممکن نہیں (جس کی ساری ذمہ داری محکمہ تعلیم پر ہے)

(ب) حفظ قرآن | ابتدائی مدارس کی جماعت چہارم و پنجم میں صرف آخری دس مختصر سورتیں اور ہائی سکول کی جماعت ششم میں صرف ۹ آیات حفظ کرنا نصاب کا حصہ ہے، گو عملاً یہ بھی نہیں ہوتا۔

(ج) ترجمہ کلام اللہ | ابتدائی مدارس کی کسی جماعت میں کسی ایک آیت کا ترجمہ بھی شامل نہیں۔

دستانی (ڈپل کلاس) میں آخری پارہ کی دس مختصر سورتوں کا اور سورۃ البقرہ

کی صرف چار آیات کا ترجمہ نصاب میں داخل ہے۔ جماعت نہم و دہم میں اگر کوئی طالب علم اختیاری اسلامیات کا پورے ۲۲۔ آخری مختصر سورتوں کا ترجمہ پڑھ لیتا ہے۔ ورنہ پھر ۱۵۔ سورتوں کا ترجمہ رہ جاتا ہے۔ جس میں سے وہ دس کا ترجمہ پہلے ہی چھٹی، ساتویں جماعتوں میں پڑھ چکا ہے (نصاب سازی میں منصوبہ بندی کی یہ کیفیت دانشوروں کے لئے خاص طور پر توجہ کے لائق ہے)

(د) تفسیر کلام اللہ | انٹرمیڈیٹ میں اگر کوئی طالب علم اسلامیات کا مضمون اختیار کرے تو نصف سورہ بقرہ کی تفسیر پڑھ سکتا ہے۔ وہ بھی صرف آرس کا طالب علم

(کیونکہ سائنس کے طلباء (حکماً) اسلامیات پڑھ ہی نہیں سکتے۔

نصف سورہ بقرہ لاہور بورڈ میں ہے۔ پشاور بورڈ، حیدرآباد اور کراچی بورڈ میں صرف سات کوع کی تفسیر شامل نصاب ہے۔ بی۔ اے میں اگر کوئی طالب علم اسلامیات کا مضمون اختیار کرے تو پشاور یونیورسٹی میں سورہ بنی اسرائیل اور آخری پارہ کا آخری ربع شامل نصاب ہے۔ پنجاب یونیورسٹی میں سورہ محمدؐ کے ساتھ

اور الحجرات یا ان کی جگہ سوۃ النساء داخل نصاب ہے۔ کراچی یونیورسٹی اور سندھ یونیورسٹی میں آخری پارہ کی آخری مختصر سورتوں کی تفسیر نصاب کا حصہ ہیں۔

یونیورسٹی کے آخری مرحلہ پر جو طلبہ ایم اے علوم اسلامی کرنا چاہیں، ان کے نصاب میں تاریخ، ادب تفسیر اور اصول تفسیر کے علاوہ ترجمہ و تفسیر القرآن کا نصاب مندرجہ ذیل ہے۔

پنجاب یونیورسٹی میں	سوۃ المائدہ تا سوۃ التوبہ
کراچی یونیورسٹی میں	سوۃ البقرہ اور سوۃ بنی اسرائیل
پشاور یونیورسٹی میں	سوۃ بقرہ میں صرف ۹ رکوع (جو طالع علم ایف اے میں پڑھ چکا ہوتا ہے)
سندھ یونیورسٹی میں	کسی آیت کا ترجمہ و تفسیر بھی شامل نصاب نہیں۔

فنی تعلیم میں فتنہ کی تعلیم
عمومی نظام تعلیم کے علاوہ پاکستان میں فنی تربیتیں اور پیشہ ورانہ تعلیم کے متعدد سکول، کالج، انسٹی ٹیوٹ، اکیڈمیاں، بورڈ اور یونیورسٹیاں

قائم ہیں۔ صرف مغربی پاکستان کے اعداد و شمار یہ ہیں :-

ایک ایک انجینئرنگ یونیورسٹی، زرعی یونیورسٹی، میکینیکل یونیورسٹی، ایجوکیشن بورڈ، میڈیکل کالج — ہومیو پیتھک کالج اور طبیہ کالج ۱۹۔

۸	لاہور کالج	۳	انجینئرنگ کالج
۸	کامرس کالج	۲۴	کمرشل انسٹی ٹیوٹس
۹	پینچر ٹریننگ کالج	۲۲	پولنی میکینیکل انسٹی ٹیوٹ
		۳۲	ویدیکل سنٹرز

اس کے علاوہ زرعی کالج، فارمیٹ کالج، امراض نذدان کالج، طب حیوانات کالج، میشل کالج آف آرٹس، جسانی تربیت کے کالج، انفران انتظامیہ کی تربیتی اکیڈمیاں اور بری بحری فضائی فوج پولیس کے تربیتی ادارے بھی موجود ہیں۔ — مندرجہ بالا (۱۴) اداروں میں زیر تدریس اور زیر تربیت طلباء کی مجموعی تعداد پچاس ہزار کے قریب ہے لیکن سوائے ایک انجینئرنگ یونیورسٹی (جہاں صرف سوہ فاتحہ کی تفسیر شامل نصاب ہے)

اور کہیں بھی کلام اللہ کا کوئی حصہ کسی صورت میں نصاب میں شامل نہیں ہے!

(ملاحظہ ہو سیارہ ڈائجسٹ قرآن نمبر)

یورپین ٹائپ سکول میں قرآن کی تدریس؟ ان کے علاوہ ہمارے ملک میں ایک اور انداز تعلیم کے سکول بھی بکثرت ہیں جنہیں عرف عام میں یورپین ٹائپ سکول کہا جاتا ہے، یہاں بچوں کو بالکل انگریز بنایا جاتا ہے، پہلی جماعت سے پچھ انگریزی بول چال اور مغربی تہذیب کے سانچے میں ڈھالے جاتے ہیں، لباس وضع قطع اور معاشرت وغیرہ زندگی کے ہر موڑ پر یورپین تہذیب کا پیکر بنانے میں کوئی دقیقہ فرد گذاشت نہیں کیا جاتا اور فیس کی شرح پہلی جماعت کے لئے پندرہ روپے ماہوار تک لی جاتی ہے، اس میں بچے عموماً سی ایس پی اور اعلیٰ گریڈ کے افسروں کے ہوتے ہیں، اور یہ ادارے اکثر عیسائی مشنریوں کے ماتحت ہیں۔ صحابی خطاب باقاعدہ بائبل کی تلاوت اور یسوع مسیح کی تصویر کے روبرو ہاتھ باندھ کر دعا (Ceremon) سے شروع ہوتا ہے اور ان سکولوں کی نوے فیصد تعداد مسلمان طلباء پر مشتمل ہوتی ہے۔ گویا مسلمان قوم ہر ماہ لاکھوں روپے فیس کی صورت میں گروہ سے دینے کے علاوہ اپنے بچوں کی نقد متاع ایمان ٹا کر مستقبل میں عیسائیت کے لئے نرم چارہ بنا دیتے ہیں، یہ سکول ہمارے معاشرہ میں سجد مقبول اور معیاری سمجھے جاتے ہیں اور دن بدن ان کی مقبولیت اور تعداد بڑھ رہی ہے ایسے سکولوں کی تعداد مغربی پاکستان میں ۵۷۰ میں ۲۸ تھی ۱۹۶۱ء میں بھی تعداد بڑھ کر ۸۲ ہو گئی ۱۹۶۶ء میں ۹۹ تک جا پہنچی اور ۱۹۷۰ء میں ۱۵۰ کے قریب اندازہ کی گئی ہے، جن میں کم و بیش پچاس ہزار بچے زیر تعلیم ہیں۔

ان سکولوں میں قرآنی تعلیم کی تدریس کا مسئلہ جب ہمارے محکمہ تعلیم کے زیر غور آیا تو ایک عجیب لطیفہ ہوا۔ اور تعجب ہوتا ہے کہ خود محکمہ تعلیم کے ارباب عمل و عقد بعض ادوات کیسے عقل و حسد سے عاری بلکہ مضحکہ خیز فیصلے کر جاتے ہیں

اول تو ایسے سکولوں میں قرآنی تعلیم کا بیوزندی غلط ہے۔ جہاں سارا ماحول کلیتہً غیر اسلامی ہو وہاں بچپن میں منٹ کے لئے اگر قرآن کریم کی چند غلط سلاط آیات کی تدریس ہو بھی گئی تو اس سے

کون سے رازسی و غزآبی پیدا ہوں گے۔ یہ تو ایک بے فائدہ ہے، لیکن چونکہ اسی قرآنی تعلیم کے پرورے میں ان مشرعی اداروں کی مالی امداد مطلوب تھی لہذا فیصلہ کیا گیا کہ ہر ایسے سکول میں محکمہ اپنی گروہ سے ایک ایک وسیع کمرہ تعمیر کرنے کے لئے خرچ برداشت کرے اور تعلیم کے لئے جو مولوی صاحب مقرر کئے جائیں گے ان کی تنخواہ بھی محکمہ تعلیم ہی اپنے فنڈ سے ادا کیا کرے گا، خیال فرمائیے کہ صرف چند منٹ کی تعلیم اور وہ بھی برائے نام اس کے لئے شایان شان ہر سکول میں کمرے تعمیر کرائے گئے جنہیں قرآن سے زیادہ عیسائیت کے لئے استعمال کیا جاتا ہے اور ہزاروں روپے ماہوار مدرس کی تنخواہیں دی جاتی ہیں، حالانکہ وہ مدرس اپنے آپ کو سکول کی عیسائی انتظامیہ کا ملازم تصور کرتا اور بیچارہ ایسا بھیگی ملی کی طرح گذارتا ہے جیسے ستیس دانتوں میں زبان محصور ہے، میں نے ایسے اساتذہ کی انسونک حالت کو دیکھا ہے، سوال پیدا ہوتا ہے کہ عیسائی اداروں کو ہی یہ مراعات کیوں دی گئی ہیں؟ باقی پرائیویٹ اعلیٰ درجہ کے اسلامی سکولوں کو کیوں درخودا غنار نہ سمجھا گیا، ان عیسائی اداروں کو عمومی تعلیمی گرانٹ ہر سال الگ دی جاتی ہے اور قرآنی تعلیم کے نام پر لکھو کھانا روپے الگ عطا فرمائے گئے

بریں عقل و دانش باہد گریت

اسی سلسلہ میں واضح رہے کہ جو نیر کیمبرج اور سینٹر کیمبرج اداروں کے نصاب میں قرآن حکیم کی ایک آیت بھی شامل نصاب نہیں ہے

یہ ہے مختصر روئید اس کتاب ہدیٰ کی تعلیم کے متعلق اس مملکت خداداد پاکستان میں جس کے دعاوی لی ابتداء و انتہا قرآن ہے اور جس کی رعایا حامل قرآن کہلانے میں فخر محسوس کرتی ہے، جس کا ایمان یہ ہے کہ اس کتاب سے زیادہ اعلیٰ سچی، اخلاقی اور فیض و بلیغ عظیم آسمانی کتاب دنیا کی کسی دوسری قوم کے پاس نہیں ہے۔ اور یہ کہ اس کتاب پر ایمان لانا۔ اس کی ہدایات پر عمل درآمد کرنا۔ اور اس کی نیطیات عالیہ کی روشنی میں دیہی و دنیا کو استوار کرنا، ایک مسلمان کا مقصد حیات، منزل مقصود اور کعبہ مطلوب ہے، آنچه ہی اندازہ کر لیں کہ ہمارے ارباب دانش اپنے قول و فعل میں کہاں تک مخلص ہیں۔ اور یہ بھی پیش نظر رہے

کہ جو قوم اس طرح اپنے مرکز و محور کو پس پشت ڈال دے، پھر بڑو دیا بدیر تاریخ اہم ماضیہ کی روشنی میں اس کا انجام کیا ہونے والا ہے !!

اب دیکھنا یہ ہے کہ آخر ہماری اس حیران نصیبی کا علاج کیا ہے؟

عملی نقطہ نگاہ سے تو اس کا واحد حل یہ ہے کہ ہر لوگ دردمندی سے اس بخران بینی کا احساس رکھتے ہیں وہ اپنی جدوجہد کے لئے ایک منظم طریقے سے میدان عمل میں نکل آئیں اور ایسی راہ عمل متعین کریں جس سے ہمارے ارباب اختیار قرآنی تعلیم کو راج کرنے پر مجبور ہو جائیں۔

قوم نے اب تک اس بارہ میں عملی قدم کیا اٹھایا ہے؟ زیادہ سے زیادہ کچھ مضامین، کچھ ریڈیو شوں، کچھ مذاکرے، کچھ فوٹ اور کچھ شبیرے۔ لیکن جناب رسانہ سب کی طرح نہ تو تبلیغ حق کی راہ میں پھر کھاتے نہ ہی صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرح عملی نفاذ کے لئے مصائب و شدائد برداشت کئے

تاریخ پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ جو قومیں یا افراد کسی بلند مقصود کے لئے اپنا خون پیش نہیں کر سکتے، ان کی کامیابی محال ہے۔

خدا نے آج تک اس قوم کی حالت نہیں بدلی نہ ہو جس کو خیال خود اپنی حالت کے بدلنے کا افسوس کہ ہم نے اب تک قرآنی تعلیم کے نفاذ کے لئے بحیثیت مجموعی نہ تو کوئی ہنگامہ خیز انقلابی قدم اٹھایا۔ اور نہ ہی ارباب اختیار کو عمل کی دنیا میں آنے کے لئے اس طرح متاثر کیا کہ وہ قوم کی موجودہ حیران نصیبی اور ملت کی محرومی کے لئے اپنے آپ کو مجرم گردانتے۔

سب سے پہلے یہ عاصی اپنے آپ کو اس عظمت شعاری کا مجرم گردانتا ہے اور اپنے آپ کو مخاطب کر کے کہتا ہے۔

سودا قمار عشق میں مجنوں سا کوہ کن
کس منہ سے اپنے آپ کو کہتا ہے عشق تبار،
بازی اگر نہ پاسکا۔ سر تو دے سکا
اے رد سیاہ! تجھ سے تو یہ بھی نہ ہو سکا۔

عبد الغفار اثر